



长春市独特的风景线： 乘坐有轨电车 开启一段“慢时光”

新式有轨电车缓缓驶来 本组图片 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

每一座城市都有属于自己的交通印迹,有轨电车之于长春,是名片、是记忆,更是很多长春人的生活。透过老电车的车窗,洒满一车厢阳光,摇摇晃晃开启一段“慢时光”,这是属于这座城市的节奏,也是时下许多年轻人周末休闲的一种新的打卡方式。

长春有轨电车 见证城市发展史

长春有轨电车线路始建于1941年,两条线路总长13.6公里,分别由今长春站发往抚松路,由今西安大路发往今红旗街。1941年至1943年,又相继铺设了5条客运、货运线路,截至日本投降前,共有7条有轨电车线路运行,线路总长47.9公里,车辆72辆。

由于历史原因,有轨电车曾一度瘫痪。直至新中国成立后,有轨电车线路才逐步恢复通车,全长49.5公里,年客运量2690.5万人次,有力地推进了城市的经济建设。1954年,为支援一汽建设,2条线路延伸至汽车厂厂区,方便了汽车厂职工通勤。1958年,长春电车公司职工纯手工打造了一台“长春号”有轨电车。至1960年底,伴随着城市经济的不断发展,有轨电车开始逐步退出历史舞台,由无轨电车和公共汽车替代。1995年,仅有54路依然行驶,并于2005年获评长春市二级文物保护单位,车型也由最初的200型发展为900型。

2012年,54路有轨电车改建并延长,车型也再次更新。2014年8月,55路有轨电车线路正式建成开通,将长春西站与红旗街商圈有机连接。为留住城市记忆,长春公交集团于2015年购置了三台仿古电车,分别仿制1958年的老“长春号”和上世纪50年代的200型有轨电车,穿行在铁轨林荫道中的绿车皮、“长辫子”,成为了长春市独特的风景线。

市民游客热衷打卡老电车品味慢生活

来自宁波的徐先生工作在长春多年,印象最深的就是老电车。徐先生说,长春是为数不多的现存有轨电车的城市,来长春游玩随时可看到:速度不快的老电车如同一位老者,始终坚持一个方向,不紧不慢地前行着,而与它并行的机动车更像它的儿子,这样“一大家子”行走在大街上很是有趣。

对于外地游客,有轨电车是一种穿越时空的“古老董”,而对于长春本地人来说,它更像是一位老朋友,熟悉而亲切,承载着长春的无限历史。偶尔抽出时间,花上几块钱坐一圈,既充满怀旧,又带来无限的回忆感。

“老电车不适合赶路的人,公交、轻轨、地铁,哪一样都比它快,但有了它的晃晃悠悠,你可以望景、发呆。”作

为土生土长的长春人,一直工作在北京的赵雨桐说,每次回到长春都会抽空打卡老电车,车厢内的车厢板、车座椅,古朴的老照片,都在散发岁月的光亮和暖意。有时外地亲朋好友来,也会带他们体验老电车品味慢生活。

无论乘坐有轨电车55路还是54路,沿途都会邂逅许多“地标印迹”:有“电影摇篮”美誉的长春电影制片厂;有制造新中国第一辆汽车的一汽;有孕育长春电车发展的电车公司……长春有轨电车已陪伴长春人走过半个多世纪,至今仍承担着不可替代的出行保障任务。作为始建于“伪满”时期,辉煌于上世纪六七十年代的交通出行方式,有轨电车无疑在长春的公共交通发展史上留下了浓重的一笔。

记者手记:

令人难忘的一段 有穿越感的电车时光

夏日的长春清凉又舒适,走上红旗街一眼可见复古的电车,车身以黄色、红色和绿色为主基调,配以复古大灯和上下拉式的通风窗,座椅和车框均为木质。车门旁是仿古式拉手和老电车的照片,坐在电车里,嗅着木头的气息,足以让人们回到上世纪四五十年代时的场景。

一路走来,外面新老建筑携风而过,夕阳透过古老的窗框打在金黄色的栏杆之上,人如同搭乘着时间机器,心绪渐渐驶离喧嚣与历史,步入了宁静。偶尔,会有对面一辆新式的电车缓慢擦身而过,就像一辆老式绿皮火车与一辆高铁迎面而过,留给人的是对时光蹉跎的感叹与惊喜。

到了傍晚,无论是车站外的候车乘客,还是从远处驶来的电车,在这喧嚣的夜色中,也有一些独特的韵味。随着时代的改变,乘客已经换了一代又一代,长春的一花一草也已经历了沧海桑田,唯一不曾改变的是那几辆老电车温暖的身影和乘客们的微笑,还有那一路行驶过来夹杂着的咣当咣当声。

城市晚报全媒体记者 史慧玉
刘佳雪



车厢内老照片



老式电车很古朴



车厢舒适又复古

柔软细腻的沙地 全木打造的栖架 长春动植物公园用心提升动物福利



工作人员为动物全新打造的栖架 公园供图

为提升动物福利、提高空间利用率、美化整体视觉效果、营造更加多样化的生活环境,从4月份开始,长春动植物公园陆续对猛兽谷、狒狒馆、中型猛兽馆、虎山、珍猴馆、大象馆等馆舍进行改造和丰容。

随着“硬装”不断升级,“软装”也要全力跟上,今年2月开始,珍猴馆的几位饲养员开始尝试为各类珍稀的品种猴做美味又营养的面包,最初是因为山魈食欲下降,经过不断调整配料表,优化营养成分和配比,现在做出的面包非常受欢迎,几位饲养员每周都会做两三次,每次耗时3个小时左右,虽然增加了不少工作量,但看着“毛孩子”们大快朵颐,打心底里跟着高兴。

近期,随着气温升高,大象展区去年新做的沙浴池和水浴池也开始启用,大象昂亚更是每天都开启“熊孩子”模式,泼水、踢水、扬沙子,可劲儿地撒欢儿。

柔软细腻的沙地、干净宽敞的水池、美味的面包、全木打造的栖架,这些都让“毛孩子们”的生活质量大大提升。接下来,公园将继续做好动物福利提升工作,更好地促进动物展示自然行为,不断丰富动物生活情趣,为市民游客打造出更具自然性、观赏性和舒适性的游园环境。

城市晚报全媒体记者 吕闻

长春市宽城区法院 公开开庭审理两起行政诉讼案件

为进一步深化府院联动工作机制,有效促进行政机关依法行政,充分发挥法院“以庭代训”常态化机制作用,近日,长春市宽城区人民法院行政庭组织公开开庭审理了两起行政诉讼案件,区执局15名执法人员及市容科、法制科负责人总计17名工作人员应邀走进法院“零距离”观摩庭审。

庭审中,围绕行政行为程序合法性、事实证据认定等案件争议焦点,法官组织当事人进行了举证、质证、辩论等环节。两起庭审过程严谨有序、秩序井然,充分保障

了各方当事人的权利,旁听人员也直观了解了行政诉讼程序及出庭应诉规范等庭审常识。

庭审结束后,法官们就参训人员提出的行政执法过程中证据保存、应诉规范、法律适用等问题一一予以耐心解答,并就日常执法工作中常见的法律问题进行了深入交流探讨。参训人员纷纷表示,此次以观摩庭审方式上了一堂生动的行政执法培训课,达到了以案为鉴的效果,有效增强依法行政意识,提升了规范执法能力,收获很大。

城市晚报全媒体记者 吕闻

中国太保产险吉林省分公司 全面启动第三届“风险合规月” 暨清廉金融文化主题活动

为积极贯彻中国银保监会“保险增量、风险减量”行动,弘扬合规经营和清廉金融理念,营造风清气正的企业发展良好生态,自2021年起,中国太保集团子公司中国太保产险总公司将每年5月确立为“风险合规月”。2023年5月,第三届“风险合规月”暨清廉金融文化主题活动全面启动,中国太保产险吉林省分公司根据总公司统一部署安排,全面启动第三届“风险合规月”暨清廉金融文化主题活动。

本次活动以“激发风控新动能 共筑发展新基石”为主题,以实现“员工合规廉洁意识普遍强化、公司风控能力稳步提升,争做行业风控开拓者和领航人”为目标。中国太保产险吉林省分公司在本次活动中,还为司内员工统一配置合规箴言、清廉警句的电子日历电脑桌面及员工行为规范主题屏保,并印发“风险合规月”主题海报张贴职场,同时在职场显示屏滚动播放相关宣传标语,用新形式、新方法、新渠道,弘扬合规经营和清廉金融理念,营造浓厚的合规清廉文化氛围。

城市晚报全媒体记者 宋佳静